www.shfzb.com.c

公共卫生应急管理条例落实咋样?

市人大常委会昨召开执法检查启动会

□记者 陈颖婷

本报讯 餐饮单位分餐制做得如何?新冠疫苗接种情况怎么样?这些被写人《上海市公共卫生应急管理条例》(以下简称《条例》)中的条款落实情况,将由市人大常委会进行监督。昨天,市人大常委会召开《条例》执法检查启动会。

随着疫情防控工作进入常态化,为贯彻落实中央和市委重大决策部署,完善重大疫情防控体制机制,健全公共卫生应急管理体系,更好适应常态化疫情防控工作法治保障的需要,2020年4月,市人大常委会及时启动了公共卫生应急管理条例的立法工作。《条例》于当

年10月27日审议通过,11月1日起正式实施。为了做好条例颁布后的有效推动和落实工作,加强立法和监督工作的有效衔接,市人大常委会将《条例》执法检查列入2021年度监督工作计划,并将于今年9月份听取和审议相关报告。

此次执法检查的主要内容为: 市政府及有关部门依据《条例》, 制定完善有关配套文件、健全工作 机制、推动项目落实的情况;对有 关重要问题开展集中检查,主要包 括联防联控机制的建立、爱国卫生 运动开展情况、餐饮服务单位落实 分餐制情况、新冠疫苗接种情况、 公共卫生应急指挥体系建设、疾病 预防控制体系建设、应急预案制定 演练和培训、应急物资及定点医疗 机构储备、公共卫生监测预警体系 建设、应急医疗救治体系建设、公 共卫生经费保障、公共卫生人才队 伍等。

在常委会统一领导下,教科文卫委将会同相关委员会,共同开展执法检查。此次执法检查还将充分发挥区人大密切联系基层的优势,积极开展市区人大上下联动,提升执法检查的质效。同时,充分发挥有关非驻会委员工作室的智库作用,围绕执法检查重点,开展前期调研和实施评估工作,提出对策意见,形成专题研究报告;同时通过基层立法联系点,全面收集和反映基层显法

记者从市卫健委了解到,全市 已建立 15 个区级应急指挥中心,14 个区级应急指挥系统,并逐步纳入 "一网统管"。各区均建立卫生、公安、环保、应急等多部门联防联控 机制。全市已组建29支区级传染 病应急队伍、37 支突发事件医疗救 治队、24 支专项应急队伍、1 支国 家中医疫病防治队和1支中医紧急 医学救援队。建立集约高效的公共 卫生物资保障储备体系,各级医疗 机构应急物资储备已达到 30 天满 负荷运转需求。本市将建设"传染 病监测预警、病原检测和应急救 治"三张网络。于2020年底开工 建设的市疾控中心新址,今年6月 底前有望完成桩基工程建设。疾控

机构专业技术特种车辆及单兵装备 配置有序更新。实验室检测能力显 著增强, 市疾控中心实验室检测参 数 1700 项, 列全国省级疾控中心第 -,各区疾控中心实验室检测参数 均已达标。疫苗接种有序推进,今年 4月份阶段性目标任务提前超额完 成。122家发热门诊、24发热哨点诊 室、68家传染病综合监测哨点发挥 "监测哨"作用。制定本市感染性疾 病临床诊治中心标准,全市设置后 备定点医院 22 家,储备救治床位 8000 张以上,并已布局 23 处具备快 速转化为临时性医疗设施的区域大 型公共设施。远郊地区传染病院前 急救转运力量持续提升, 急救平均 反应时间均在12分钟以内。

姹紫嫣红绽芳华 巾帼风采满申城

"上海海派旗袍文化节"精彩纷呈



□通讯员 王洪

本报讯 "巾帼心向党、旗韵 绽芳华",作为今年 "6·6 上海海 派旗袍文化节" 系列活动的主题,上海海派旗袍文化促进会将通过一系列演展交流活动,用全市旗袍姐妹声情并茂的演绎、各色精美绝伦的旗袍展示,把旗袍文化活动贯穿到全年,向党的百年华诞献礼,让申城充满欢乐和谐气氛,及无处不在的姹紫嫣红。

从6月6日开始,以"巾帼心向党、旗韵绽芳华——6·6上海海派旗袍文化节"的红色文化、江南文化、海派文化3场主题活动,将分别在上海杨浦区滨江绿地、大宁

国际商业中庭广场、徐汇滨江龙美术馆广场先后举办。从6月6日晚开始,一直到7月份,汇集全市各区旗袍团队的精彩表演,将延展到黄浦公园、上海商城剧院、上海宝武集团会博中心、上海理工大学、田林文化艺术中心、航头镇鹤沙艺术中心等申城地标性文化场所及最基层社区,让普通百姓近距离观看高雅艺术的演绎。

上海海派旗袍文化促进会会长 沈慧琴表示,今年促进会将以打造 "一地一特"、"一区一幕"、"一 件旗袍一个故事",让上海的16个 区的旗袍姐妹团队,发挥各自创造 性和特色风采,演绎各自的"海派 旗袍独幕剧",舞出巾帼风采。

徐汇:开展"定制式"反诈宣传

公安定制"药方"助力挂牌小区案件数降半

□记者 季张颖 通讯员 陈勇

本报讯 "吴经理,如果有单独的男子来开房,还是要多提醒一下。""还有这些反诈的小贴士,麻烦放在床头柜上,也提醒一下住客。""没问题,我们一定全力配合。"这一幕是徐汇公安分局田林新村派出所针对"裸聊"诈骗开展"定制式"反诈宣传的缩影……记者获悉,在推进"我为群众办实事"实践活动中,徐汇公安分局田林新村派出所将防范电信网络诈骗宣传列为重点民生实事项目,针对过区、宾旅馆开展"定制式"反诈宣传服务,过去反诈预警数处在高位的小区如今接报案降幅近五成,

宣传的效果逐步显现。 根据分局反诈分中心大数据分 析推送,徐汇区吴中东路某小区反 诈预警数一直居高不下。对此,派出所将该小区列为"挂牌"小区,会同居委会、物业、业委会"三驾马车",逐步扩大宣传覆盖面。针对小区人口基数大、截至4月底,该小区电信网络诈骗案件接报降幅近50%。

今年以来,"裸聊"诈骗案件 高发,中山西路一宾馆就曾连续发 生5起此类案件。对此,派出所试 点推广在该宾旅馆的每个房间内摆 放宣传资料,并在前台放置了提示 台卡,约谈经营负责人,对前台工 作人员进行培训,对人住的单身男 子进行反诈宣传、提醒。宣传措施 实施至今,该宾馆已成功劝阻了 "裸聊"潜在被害人6名。目前, 在辖区企业的大力支持下,此项反 诈宣传工作已覆盖了辖区 40余家

上海高院发布司法服务保障长江十年禁渔意见

依法支持全链条打击非法捕捞

□记者 胡蝶で

本报讯 在第50个世界环境 日即将来临之际,上海市高级人民 法院昨天对外发布《关于充分发挥 环境资源审判职能 为长江十年禁 渔提供司法服务和保障的意见》(以 下简称《意见》)及典型案例。

记者从昨天上午召开的相关新闻发布会上获悉,2020年,全市法院共受理293件涉及非法捕捞的案件,同比上升229%;共受理55件涉及非法捕捞的公益诉讼案件,同比上升323%。

长江上海段是长江十年禁渔的

重点水域,为贯彻落实中央、最高人民法院、市委的决策部署,上海高院专门制定出台《意见》,为长江十年禁渔提供有力的司法服务和保障。《意见》包括四个部分,共15条。第一部分明确了司法服务保障长江十年禁渔的工作理念和原则。

《意见》从刑事、行政、民事等角度,对全市禁渔审判工作提出具体要求。"在刑事审判方面,明确指出对性质恶劣、危害严重的非法捕捞行为进行重点打击;将是否自愿履行生态修复义务作为重要的量刑因素。"发布会上,上海高院副院长陈昶介绍,在行政审判方

面,《意见》依法支持对非法产业链的行政治理,促进对非法捕捞、运输、加工、销售地下产业链的全环节、全链条溯源打击。在民事公益诉讼方面,强调大力践行恢复性司法理念,并依法探索适用惩罚性赔偿

据悉,近年来,上海法院立足环境资源审判职能,加大对禁渔案件的审理力度,提升长江流域生物多样性的司法保护。2020年,全市法院共受理 293 件涉及非法捕捞的案件,同比上升 229%;共受理55 件涉及非法捕捞的公益诉讼案件,同比上升 323%。

传承红色精神,践行公安使命

□记者 陈颖婷 通讯员 刘琦

本报讯 在 70 多年前,有一场伟大的对话改变了一位老人的心意,打破了老人"不为官吏"的立身准则,也为新中国职业教育添上了浓墨重彩的一笔。这位老人就是黄炎培,那场对话就是毛泽东主席与黄炎培著名的"窑洞对"又称"延安对"。而在浦东新区川沙新镇新川路 218 号静静矗立着老人曾经居住的院落,仿佛在诉说着经那段令人难忘的历史。

黄炎培是中国著名的政治家、 教育家,也是新中国德高望重的国 家领导人之一。"内史第"黄炎培 故居作为上海市爱国主义教育基 地,一直是浦东公安分局川沙派出 所每年党建活动必到的"打卡点"。

对于黄炎培的一生,每一位川沙派出所的民警都了如指掌。川沙派出所历来重视对新警的教育培训,因此被选为浦东公安分局几个实习实训点之一,无论是实习的学警还是报道的新警,他们到所后学到的第一课便是人民公安为人民,干活做事都要把人民摆在首位,而这同样得益于与黄炎培相关的"窑洞对"。

黄炎培时常要求学生们要有 "金的人格,铁的纪律"。公安工作 亦是如此,川沙派出所在红色精神 的感染熏陶下,时刻绷紧政治纪律这根弦。今年4月初,因学生人学报名户籍窗口办理户口迁移的办事群众激增,派出所立即做出反应,通过增加志愿者岗位,进行相关业务的分流引导协助工作,并邀请人口管理办公室专职民警为户籍窗口民警开展业务培训优化处理效率,有效提升了综合窗口业务办理能力和解答办事群众咨询的效率,最大限度减少群众排队时间。

此外,针对川沙地区复杂的治安情况,川沙派出所还依托社区联勤联动机制,积极探索群防群治新模式,及时清除治安隐患,有效维护辖区社会面平安有序。

青浦启动公益诉讼专项活动

护红色历史文物,献建党百年华诞

□记者 胡蝶飞

本报讯 昨天,上海市青浦区 人民检察院积极探索红色历史文化 遗产保护,启动"护红色历史文 物,献建党百年华诞"公益诉讼专 项活动。同时,与上海军事检察 院、区文旅局、教育局、退役军人 事务局联合会签了《关于建立青浦 区红色历史文化遗产检察公益诉讼 保护协作机制的实施意见》(下简 称《意见》)。

据介绍,此次专项活动以反映百年党史的重大事件遗迹、重要会议遗址、纪念设施、重要人物旧居

为监督重点,重点关注侵占破坏、 缺乏修缮、利用不当、应保未保等 四类现象,通过具体案件的磋商办 理,推动相关问题解决。

青浦检察院还选取辖区内颜安小学、东乡烈士陵园两家为"红色革命文物公益诉讼保护示范点"。青浦检察院将依托示范点红色文化资源,通过联合发布典型案例、以案释法、公益进校园、进社区等形式,共同开展革命文物保护公益宣传与实践活动,营造全社会参与文物保护、弘扬红色文化的良好社会每周。

』。 青浦检察院与上海军事检察 院、区文旅局、教育局、退役军人事务局在机制中明确线索移送、信息共享、专业支持、联合巡查等具体方式,如检察机关在办案中发现文物保护方面线索,依法开展调查取证,以检察监督补强相关行政机关执法手段和力量不足的问题;而文物主管部门在文物鉴定、评估、利用等方面为检察机关提供专业支持。此外,各单位还将不定期开展联合巡查,充分发挥各协作部门的职能,及时发现红色资源保护领域的安全隐患,提出防范意见或建议,目标一致、同向发力,推动文物安全责任体系更加健全。